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一、有一砂質土層工址，地下水位面位於地表下 2 m 處。今在該工址施做一

直徑 150 mm 鑽孔，並每隔 1.5 m 深度施做一次 SPT 貫入試驗。SPT 試

驗採用甜甜圈夯錘（美國），並使用標準取樣器。今在深度 8 m 及 14 m

處，SPT 試驗貫入數分別為 25 及 32。假設砂土在水位面上及下之平均

單位重皆為 20 kN/m3。

根據試驗結果估算該深度土壤之尖峰摩擦角。（15 分）

請說明在計算過程中對 SPT 貫入數所作之各項修正的目的。（10 分）
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修正因子 修正值

能量修正 安全夯錘（美國） 0.9

甜甜圈夯錘（美國） 0.75

鑽孔直徑 65-115 mm 1.0
150 mm 1.05
200 mm 1.15

取樣方法 標準取樣器 1.0

無銅圈取樣器 1.2

鑽桿長度 > 10 m 1.0
6-10 m 0.95
4-6 m 0.85
0-4 m 0.75
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二、有一 6 m 高的擋土牆，其背填土為砂土，飽和單位重 20 kN/m3、摩擦角

35。假設牆背與背填土間無摩擦，試分析下列情況下牆所受之側向主動

土（含水）壓力分布、總側推力及其作用位置。

背填土中之地下水位與地表同高。（5 分）

背填土承受長期降雨引致之向下穩定滲流，假設底部水壓為 30 kN/m2。

（10 分）

背填土承受長期降雨引致之向下穩定滲流，且底面鋪置礫石排水層

（提示：排水層處之壓力水頭為零）。（10 分）
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三、有一在黏土層之開挖工程，其開挖深度 12 m，連續壁貫入深度為 12 m，

最下層支撐距離開挖底面高度為 4 m，請根據現行建築物基礎構造設計

規範中所建議之方法，分別計算在以下二土層情況下之抗隆起安全係

數：

均勻黏土層，其飽和單位重為 17.5 kN/m2 及不排水剪力強度為

30 kN/m2。（10 分）

正常壓密黏土層，其飽和單位重為 17.5 kN/m2 及不排水剪力強度與有

效垂直應力之比值 = 0.25。（15 分）

四、請回答下列關於樁基礎設計與分析的問題：

現行建築物基礎構造設計規範中，在承壓容許支承力計算方面，對於

樁周摩擦力與底承力採用不同安全係數值，兩者何者為大？何者為

小？並說明採用不同數值之原因。（7 分）

比較並說明樁之垂直支承力與水平支承力之差異。（6 分）

說明何謂樁負摩擦力，以及樁易發生負摩擦力之場合。（6 分）

說明何謂群樁效應，以及此效應對樁受垂直荷載行為之影響。（6 分）


